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У статті розглянуто проблеми і перспективи використання у сучасній правовій науці та практиці 
функціонування сектору безпеки і оборони категорії «кризові ситуації, що загрожують національній 
безпеці». Окреслено коло суспільних відносин вирішення кризових ситуацій, що загрожують національній 
безпеці. Визначено умови розгляду ситуації як такої, що загрожує національній безпеці.
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Постановка проблеми. Події останнього деся-
тиліття й, особливо, останнього року, є яскравим при-
кладом виникнення численних кризових явищ у різних 
країнах світу, а також їх переростання у відкрите зброй-
не протистояння. Світова фінансова криза, її економічні 
та соціально-політичні наслідки, довготривалі масш-
табні карантинні обмеження, тривалі локальні зброй-
ні конфлікти, зокрема й ті, що довгий час було «замо-
рожено», негативно вплинули на загальну безпекову 
складову суспільного життя. Вони на порядок денний 
пересічної особи сформували першочергові запити на 
вирішення різних безпекових проблем, посунувши на 
другий план, зокрема, питання розвитку, інвестування у 
майбутнє, трансферту технологій у життя людини тощо. 
У науці та в практиці управління державою актуалізу-
валося питання розгляду поняття «кризові ситуації, що 
загрожують національній безпеці» та його поширення 
на рівні управління суспільством та окремою родиною. 
Україна здійснює спроби вирішення зазначеного питан-
ня, передусім, шляхом утворення сектору безпеки і обо-
рони країни, стратегічним плануванням його розвитку, 
плануванням розвитку та трансформації його складо-
вих залежно від ризиків чи спроможностей.

Аналіз останній досліджень і публікацій.
Проблемам забезпечення національної безпеки, її 
різним аспектам вітчизняні й закордонні вчені та фахівці 

приділяють достатньо уваги. Водночас у відповідних 
наукових працях вітчизняних дослідників до прийняття 
у 2018 році Закону України «Про національну 
безпеку України», а також переходу до стратегічного 
планування заходів забезпечення національної безпеки 
«за ризиками», основну увагу приділяли питанням 
реагування на надзвичайні ситуації соціального 
характеру та взаємодії сил охорони правопорядку за 
цих обставин. У подальших дослідженнях, зокрема 
дисертаційній роботі О. Л. Хитри, наголошувалося, 
що «зважена державна політика реагування на кризові 
ситуації, що загрожують національній безпеці, є 
необхідною умовою впровадження глобальних Цілей 
сталого розвитку на період до 2030 року, ухвалених 
ООН, оновлення доктринальних та концептуальних 
підходів до забезпечення національної безпеки, 
гарантій безпеки життя та здоров’я людини, створення 
ефективної державної системи кризового реагування 
за провідної ролі Ради національної безпеки і оборони 
України» [1, с. 1]. 

Мета статті – на основі аналізу положень 
законодавства України та практики реалізації 
положень Закону України «Про національну 
безпеку України», що регулюють питання 
координації у сферах національної безпеки й 
оборони, розробити теоретико-правову модель 



ISSN 2786-6920          

НАУКОВИЙ ВІСНИК КИЇВСЬКОГО ІНСТИТУТУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ №1 2022

33

подальшого використання категорії «кризові 
ситуації, що загрожують національній безпеці 
України».

Виклад основного матеріалу. Як ми уже 
зазначали у попередніх працях [2], у межах теорії 
систем одним із ключових постулатів є розуміння 
того, що будь-яка система прагне до стабільного 
стану і хоче уникнути хаосу. Застосування такого 
твердження для сфери національної безпеки, зва-
жаючи на її доктринальні описи, що викладено у 
Законі України «Про національну безпеку Украї-
ни» та Стратегії національної безпеки у редакції 
2020 року, має сприяти усвідомленню суб’єктами 
забезпечення національної безпеки, що «уникнен-
ня хаосу» формує захищеність державного суве-
ренітету, територіальної цілісності, демократич-
ного конституційного ладу та інших національних 
інтересів України від реальних та потенційних 
загроз. При цьому маємо припустити, що «хао-
тичність» у сфері національної безпеки варто по-
значати єдиним терміном «загрози національній 
безпеці України» із включенням до його змісту 
явищ, тенденцій і чинників, що унеможливлюють 
чи ускладнюють, або можуть унеможливити чи 
ускладнити, реалізацію національних інтересів та 
збереження національних цінностей України.

Водночас у працях сучасних дослідників на-
явна тенденція до застосування категорії «стабіль-
ність» із її прив’язуванням до процесів подолання 
криз, які, разом із хаосом, вважають перешкодою 
розвитку самої системи. Наголосимо на доречності 
такого застосування, але за умови ймовірного ви-
знання авторами відповідних праць здатності сис-
теми до розвитку й накопичення знання, яка, своєю 
чергою, має спонукати до формування «спромож-
ності» системи до її функціонування у сфері націо-
нальної безпеки. Відповідно, при найзагальнішому 
тлумаченні проблеми утворюється уявлення, що 
процес подолання кризи має надати імпульс роз-
виткові системи, передбачає набуття нових спро-
можностей її складовими тощо.  

Зважаючи на розмаїття суджень щодо кате-
горії «криза», згадаємо зауваження І. К. Бредкіної 
та Ю. А. Сімеха щодо об’єктивно різних цільових 
спрямувань «кризи»: 1)  виконує руйнівну функ-
цію, загрожує життєздатності системи; 2) руйнує, 
але призводить до подальшого розвитку та перехо-
ду на інший, якісно новий стан існування системи; 
3)  є лише порушенням рівноваги у системі [3]. При 
цьому до кожного із запропонованих видів вказані 

дослідники запропонували застосовувати характе-
ристику змін у панівних до початку кризи суспіль-
них відносинах, які «…є позитивними чи негатив-
ними, але призводять до виникнення потенційно 
негативних результатів» [3], що загалом збігається 
зі змістом поняття «загрози національній безпеці 
України», який визначено у ст. 1 Закону України 
«Про національну безпеку України», а також поло-
женнями розділу 2 «Поточні та прогнозовані загро-
зи національній безпеці та національним інтересам 
України з урахуванням зовнішньополітичних та 
внутрішніх умов» Стратегії національної безпеки 
України «Безпека людини – безпека країни». 

Отже, кризові явища та ситуації, як матеріаль-
не відображення «кризи» у режимі реального часу, 
надають можливість розглядати подібні факти як 
достатньо самостійний предмет дослідження. Його 
вивчення з 70-х років XX століття дало змогу сфор-
мувати певний категоріальний апарат та визначити 
основні об’єкти дослідження феномена кризи пред-
ставниками різних галузей знань: 

1) визначення понять «криза», «кризове яви-
ще», «кризовий стан», «кризова ситуація»; 

2) класифікація криз, зокрема, з виокремлен-
ням тих, що загрожують національній безпеці; 

3) моделювання розвитку криз у різних сфе-
рах суспільного життя чи галузях господарства; 

4) налагодження кризових комунікацій та при-
йняття рішень у кризових умовах; 

5) вироблення державної політики та стратегії 
кризового реагування; 

6) напрацювання способів попередження криз 
у різних сферах та суспільстві в цілому. 

Водночас у межах юридичної науки поняття 
«криза», хоча його і використовують, не набуло ши-
рокого застосування насамперед у нормотворчості. 
У сучасній правничій термінології можна виокреми-
ти лише поняття «кризові ситуації», «кризове та екс-
трене втручання», «кризове консультування», «кри-
зові комунікації» та «кризове реагування на воєнні 
загрози», які використовують під час врегулювання 
відносин цивільного захисту, авіаційної безпеки, 
безпеки ядерних матеріалів, у яких Україна є учас-
ником міжнародних угод або міжнародних програм, 
відносин особливого партнерства між Україною та 
НАТО, а також відносин упровадження державних 
стандартів соціальних послуг кризового та екстре-
ного втручання.

Кризова ситуація у цивільній авіації – це ситу-
ація, що склалася внаслідок вчинення протиправних 
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і навмисних дій, пов’язаних із посяганням на нор-
мальну, регулярну і безпечну діяльність цивільної 
авіації, що спричинили нещасні випадки з людьми, 
майнові збитки, акти незаконного втручання або 
створили реальну загрозу таких наслідків [4]. 

Кризова ситуація на ядерних установках та 
в системах фізичного захисту ядерних матеріалів – 
це ситуація, що склалася, або може скластися, внас-
лідок вчинення, або загрози вчинення, диверсії, кра-
діжки або будь-якого іншого незаконного вилучення 
ядерних матеріалів [5]. 

Кризова ситуація з огляду екстреного (кри-
зового) втручання – це ситуація, в якій з’являється 
набір травматичних подій, обставин, з яких людина 
не може вийти, не змінивши їх. Кількість можливих 
варіантів змінювати ці обставини незначна, будь-яка 
спроба змін обставин традиційними чи звичайними 
способами може призвести до погіршення ситуації, 
до зменшення можливостей та ще більшого обме-
ження дій [6]. При цьому кризове та екстрене втру-
чання – це термінове втручання в кризову ситуацію 
з метою негайного усунення або мінімізації наслід-
ків такої ситуації, надання допомоги та підтримки, 
спрямованої на її подолання [6].

Особливу увагу варто звернути на підходи, 
закладені у регламент Європейського парламенту 
та Ради ЄС, відповідно до яких «кризова ситуація» 
означає: (a) ситуацію безпосередньої або невідво-
ротної небезпеки, що загрожує перерости в зброй-
ний конфлікт або дестабілізувати країну чи її сусід-
ні території; (b) ситуацію, спричинену стихійними 
лихами, техногенною кризою, наприклад, війною та 
іншими конфліктами або надзвичайними обстави-
нами, що мають порівнянні наслідки, пов’язані, між 
іншим, зі зміною клімату, погіршенням довкілля, об-
меженням доступу до енергоресурсів та природних 
ресурсів або крайньою бідністю [7]. 

Кризове консультування – це консультування, 
що застосовують у разі необхідності надання отри-
мувачам соціальної послуги, які перебувають у стані 
кризи, термінової допомоги, спрямованої на емоцій-
ну підтримку й увагу до їхніх переживань, усвідом-
лення впливу кризової ситуації, розширення свідо-
мості та підвищення психологічної компетентності, 
зміну ставлення до проблеми (від «глухого кута» до 
«вибору рішення»), підвищення стресової та кризо-
вої толерантності, відповідальності отримувача, за-
своєння нових моделей поведінки [8].

Вкажемо на ймовірний зв’язок кризи або 
кризового стану отримувача соціальної послуги з 

певними обставинами, які, з одного боку, можуть 
бути наслідком відсутності контролю поведін-
ки цієї особи державою, а з другого – наслідком 
надзвичайної ситуації чи небезпечної події, та, 
відповідно, бути «прив’язані» до форм та методів 
здійснення цивільного захисту такої особи, захисту 
території її життєдіяльності, її майна тощо. Як за-
значено у ст. 4 Кодексу цивільного захисту Укра-
їни, він (цивільний захист) є функцією держави, 
спрямованою на захист населення, територій, на-
вколишнього природного середовища та майна від 
надзвичайних ситуацій шляхом запобігання таким 
ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допо-
моги постраждалим у мирний час та в особливий 
період [9]. Отже, будь-яка «криза», що, за сукупні-
стю кваліфікованих за фізичною, хімічною, біоло-
гічною чи іншою дією (впливом) небезпечних чин-
ників, є перевищенням нормативних показників 
таких чинників та створює загрозу життю та/або 
здоров’ю людини, насамперед має позначатися як 
надзвичайна ситуація, а її «вирішення» покладати-
ся на Єдину державну систему цивільного захисту.

Водночас із появою у 2015 році поняття 
«кризова ситуація рівня надзвичайної ситуації» 
[10] до вказаного твердження варто додавати зв’я-
зок відповідної «обстановки» із класифікацією 
кризових ситуації за рівнями. Тож 1 рівень – кризо-
ва ситуація рівня раннього попередження; 2 рівень 
– кризова ситуація рівня попередження; 3 рівень – 
кризова ситуація рівня надзвичайної ситуації. Від-
повідно, варто визначати «кризу першого рівня» 
як наявність прогнозу небезпечної події – події, у 
тому числі катастрофи, аварії, пожежі, стихійного 
лиха, епідемії, епізоотії, епіфітотії, яка за своїми 
наслідками становить загрозу життю або здоров’ю 
населення чи призводить до завдання матеріальних 
збитків [9], «кризу другого рівня» – небезпечну по-
дію, яка вже відбулася, але загроза життю або здо-
ров’ю населення чи завдання матеріальних збитків 
є все ще потенційними або незначними, «кризу тре-
тього рівня» – обстановку на окремій території чи 
суб’єкті господарювання на ній або водному об’єк-
ті, яка характеризується порушенням нормальних 
умов життєдіяльності населення, спричинена ка-
тастрофою, аварією, пожежею, стихійним лихом, 
епідемією, епізоотією, епіфітотією, застосуванням 
засобів ураження або іншою небезпечною подією, 
що призвела (може призвести) до виникнення за-
грози життю або здоров’ю населення, значної кіль-
кості загиблих і постраждалих, завдання значних 
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матеріальних збитків, а також до неможливості 
проживання населення на такій території чи об’єк-
ті, провадження на ній господарської діяльності 
(надзвичайну ситуацію) [9].

Розглядаючи співвідношення понять «кри-
зова ситуація» та «надзвичайна ситуація» потріб-
но врахувати вимоги ст. 6 Кодексу цивільного за-
хисту України, згідно з якими цивільний захист 
забезпечується з урахуванням особливостей, 
визначених Законом України «Про національну 
безпеку України», суб’єктами, уповноважени-
ми захищати населення, території, навколишнє 
природне середовище і майно, згідно з вимогами 
цього Кодексу – у мирний час, а також в особли-
вий період – у межах реалізації заходів держави 
щодо оборони України [9]. З огляду на це, вкаже-
мо, що визначення ситуації як кризової залежить 
від тлумачення уповноваженим суб’єктом спів-
відношення впливу «небезпечних чинників» та 
«національних інтересів» на умови його діяльно-
сті із захисту населення, території, навколишньо-
го природного середовища і майна у відповідній 
ситуації як такого, в якому «небезпечні чинники» 
на етапі реагування вбачаються вагомішими. 

Наріжним каменем моделі, що розглядаєть-
ся, є категорія «національні інтереси», яка має до-
статньо широке застосування у суспільній практиці, 
зокрема у сфері національної безпеки, щодо якого 
формується аксіома «будь-який відхід від націо-
нального інтересу призводить до кризової ситуації 
чи кризи системи». При цьому вважаємо, що Зако-
ном України «Про національну безпеку України» 
національні інтереси визначаються як «життєво 
важливі інтереси людини, суспільства і держави, 
реалізація яких забезпечує державний суверенітет 
України, її прогресивний демократичний розвиток, 
а також безпечні умови життєдіяльності і добробут 
її громадян» [11]. 

Стратегія національної безпеки «Безпека 
людини – безпека країни» (2020 рік) визначає, 
що, ураховуючи фундаментальні національні ін-
тереси, визначені Конституцією України і Зако-
ном України «Про національну безпеку України», 
пріоритетами національних інтересів України та 
забезпечення національної безпеки є: відстоюван-
ня незалежності і державного суверенітету; від-
новлення територіальної цілісності у межах між-
народно визнаного державного кордону України; 
суспільний розвиток, насамперед розвиток люд-
ського капіталу; захист прав, свобод і законних 

інтересів громадян України; європейська і євроат-
лантична інтеграція [12].

Реалізація зазначеного підходу покладається 
на заходи реалізації Стратегії національної безпе-
ки та інших документів стратегічного планування 
у секторі безпеки та оборони країни. Зокрема, у 
порядку, визначеному ч. 3. ст. 26 Закону України 
«Про національну безпеку України», вона здійсню-
ється на основі національного оборонного, безпе-
кового, економічного, інтелектуального потенціалу 
з використанням механізмів державно-приватного 
партнерства, а також із залученням міжнародної 
консультативної, фінансової, матеріально-техніч-
ної допомоги [11]. При цьому в п. 66 Стратегії за-
значено, що вона є основою для розроблення таких 
документів щодо планування у сферах національ-
ної безпеки і оборони, які визначатимуть шляхи 
та інструменти її реалізації: Стратегія людського 
розвитку; Стратегія воєнної безпеки України; 
Стратегія громадської безпеки та цивільного захи-
сту України; Стратегія розвитку оборонно-промис-
лового комплексу України; Стратегія економічної 
безпеки; Стратегія енергетичної безпеки; Стратегія 
екологічної безпеки та адаптації до зміни кліма-
ту; Стратегія біобезпеки та біологічного захисту; 
Стратегія інформаційної безпеки; Стратегія кібер-
безпеки України; Стратегія зовнішньополітичної 
діяльності; Стратегія забезпечення державної без-
пеки; Стратегія інтегрованого управління кордона-
ми; Стратегія продовольчої безпеки; Національна 
розвідувальна програма [12].

Водночас розроблення рішень щодо ви-
значення стратегічних національних інтересів 
України, концептуальних підходів та напрямів 
забезпечення національної безпеки і оборони 
у політичній, економічній, соціальній, воєнній, 
науково-технологічній, екологічній, інформа-
ційній та інших сферах належить до компетенції 
Ради національної безпеки та оборони України, 
яка, зокрема, координує та контролює діяль-
ність органів виконавчої влади при виникненні 
кризових ситуацій, що загрожують національ-
ній безпеці України [13]. При цьому варто мати 
на увазі: незважаючи на те, що вказана функ-
ція є однією з трьох основних функцій РНБО, у 
2014 році, поряд із поняттям «кризова ситуація, 
що загрожує національній безпеці», до змісту 
відповідного Закону внесено узагальнювальне 
поняття «кризова ситуація» із визначенням її як 
крайнього загострення суперечностей, гострої 
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дестабілізації становища в будь-якій сфері ді-
яльності, регіоні, країні [14].

У зазначених стратегічних рішеннях 
обидва поняття використовують з різною метою. 
Поняття «кризові ситуації, що загрожують 
національній безпеці» використовують з метою 
окреслення структури (напрямів) державної 
політики національної безпеки України, зокрема, 
підвищення обороноздатності країни та/або 
залучення підрозділів Національної гвардії України 
до підтримки операцій Збройних сил України, а 
також щодо питань поглиблення співробітництва з 
НАТО. Поняття «кризові ситуації» – як відповідник 
поняття «конфлікт», із урахуванням можливості 
нарощування необхідних для його вирішення 
сил, завчасного планування необхідних витрат, 
формування єдиного механізму реагування. Також 
варто звернути увагу, що ще Концепцією розвитку 
сектору безпеки і оборони України передбачено 
утворення національної системи реагування на 
кризові ситуації, яка діятиме окремо від аналогічної 
системи реагування на надзвичайні ситуації та 
охоплюватиме своєчасне і адекватне реагування 
на кризові ситуації, які загрожують національній 
безпеці. При цьому за перспективною моделлю 
сектору безпеки і оборони країни, який за своїм 
наповненням є подібним до воєнної організації 
держави, він має діяти у трьох правових режимах: 
1) мирного часу, 2) кризової ситуації, що загрожує 
національній безпеці, 3) особливого періоду. 

Висновки та перспективи подальших до-
сліджень. Узагальнюючи, зазначимо, що сферою 
використання поняття «кризові ситуації, що за-
грожують національній безпеці» в сучасних умо-
вах та у подальших наукових дослідженнях є про-
цеси врегулювання цивільно-військових відносин 
за участю окремих складових сектору безпеки і 
оборони країни із дотримання (забезпечення) на-
ціональних інтересів України. Умовами розгляду 
ситуації як такої, що загрожує національній без-
пеці, є наявність кваліфікованих за фізичною, 
хімічною, біологічною чи іншою дією (впливом) 
небезпечних чинників, негативних наслідків та/
або прийняття рішення уповноваженою на те по-
садовою особою чи колективним органом. 
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CONCEPTUAL APPROACHES AND 

EXPERIENCE OF USING THE CATEGORY 
«CRISIS SITUATIONS THAT THREATEN THE 
NATIONAL SECURITY OF UKRAINE»

The article deals with the problems and 
prospects of using the category «crisis situations 
threatening national security» in modern legal 
science and practice of functioning of the security 
and defense sector. 

Crisis phenomena and crisis situations are 
considered as an object of scientific research, the 
directions of scientific research of the category «crisis» 
in modern science are highlighted. The conditions for 
considering the situation as one that threatens national 
security are determined.

The connection of the «crisis», «crisis state» of 
a citizen – recipient of social services with the lack of 
control of such a person by the state, as well as with the 
negative consequences of an emergency or dangerous 
event is established. The conditions for classifying a 
crisis situation as an «emergency» and its solution by 
means of the Unified State System of Civil Protection 
are determined.
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The subjects of civil-military relations are 
considered as participants in resolving crisis situations 
that threaten national security. Based on the analysis of 
strategic decisions to ensure the national interests of 
Ukraine, the correlation of the content of the concepts 
of «crisis situation» and «crisis situation that threatens 
national security» is carried out.

The perspective model of further functioning of 
the security and defense sector of the country, strategic 
decisions on its content in the context of resolving a 
crisis situation that threatens national security, legal 
regimes of its functioning are considered.

The processes of settlement of civil-military 
relations with the participation of individual components 

of the security and defence sector of the country to 
observe (ensure) the national interests of Ukraine are 
proposed to be defined as the scope of the concept of 
«crisis situations threatening national security».

The conditions for considering a situation 
as threatening national security are the presence of 
dangerous factors qualified by physical, chemical, 
biological or other action (impact), negative 
consequences and/or decision-making by an authorized 
official or collective body.

Keywords: national security; crisis; crisis 
situation threatening national security; security and 
defense sector; national interests.


